



Várpalotai

BANYÁSZ

10 éve szabad
Várpalota népe

VÁRPALOTA VÁROS PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

V. évfolyam — 11. szám.

ÁRA 30 FILLER

1955. március 18.

Várpalota 10 szabad éve

Tíz éve szabad Várpalota népe, 1945 március 21-én lépett az akkor még községnek számító Várpalota földjére az első szovjet katonák, akik szabadságunkat hozták magával.

Rom, pusztulás mindenütt, kifosztott állapotban volt 10 évvel ezelőtt Várpalota. A község házainak több mint a fele romokban hevert. Csak 1945 március 19-én és 20-án több mint 96 polgári adózója lett a nyilas terrornak, nem számítva a korábban, csendőrként elhurcolt lakosságot, kiknek egyrésze elpusztult, nem tért vissza hozzánk. A gyárak és üzemek felszerelésének legnagyobb része nyugatra lett hurcolva. A dolgozó parasztság állatállományát is elhajtották, részben pedig elpusztult. A község helyzete nehéz volt, nem volt a meginduló munkához semmiféle komoly munkaeszköz.

Az élet megindította, a felszabadító Szovjet Hadsereg támogatásával, az első elemi és győgszer nyújtásával — a Kommunista Párt volt. A párt szervezte és irányította a munkát, a romok eltakarítását, hozzálátottunk a vízművek, a villanyvilágítás rendezéséhez. A párt körül tömörültek a munkásság legöntudatosabbjai és dolgozó parasztságunk közül azok, akik eddig semmi, vagy pedig kevés földdel rendelkeztek.

Pártunk kezdeményezésére a hároméves terv időszaka alatt felépült a Rákosi-telep, fokozatosan helyreállították a középületeket, iskolák, óvodák, a Lenin-úton felépült az akkori viszonyoknak megfelelő új iskola is. Javultak a közegészségügyi és a közoktatási viszonyok.

A párt vezetésével a munkás-paraszti szövetség megerősödésével a város lakosai újjáépítették Várpalotát. Az elmaradt községből 1951. évben Inotácváralja és Pétfürdővel egyesülve, városi alakult, méghozzá szocialista várossá. Ekkor kezdődtek meg az olyan hatalmas építkezések, mint a November 7. Erőmű, az Alumíniumkohó, a Pétü Nitrogénművek újjáépítése, valamint a sok lakóház. Egyre több és több lakást tudunk biztosítani bányászainknak, kohászainknak, értelmiségijaink dolgozóinknak, a város lakosainak.

Várpalota község lakossága a felszabadulás előtti időben 9000 fő volt. Ma pedig, felszabadulásunk 10. évfordulóján az egyesített város lakossága, az állandó és ideiglenesen itt lakó dolgozókkal együtt mintegy 23.000 főre tehető. Az új építkezések során 1947-től 1954-ig, felépítettük s a dolgozók rendelkezésére bocsájtottunk 800, minden igényt kielégítő lakást. Négy bányász legényszállót, 450 személy befogadó képességgel. Felépült a fiúiskola 14 tanteremmel, a Rákosi-telepi iskola, és 75 személyes napközi otthon, a Kossuth-utcában iskolás napközi otthon létesítettünk. Gyönyörű alkotás a vándortanuló intézet, és ma már kórház is van a városban. Új üzletek létesültek, bár e téren még vannak hiányosságok. A szövetkezeti és bányász lakások építkezések során mintegy 65, már korábban elkészült, 95 most van építkezés alatt. Építkezés alatt áll a régi Korona-szálló helyén az új szálloda és az új kultúrterem.

Dolgozó parasztságunk önkéntes szövetsége 1952-ben létrehozta a „Thury György” termelőszövetkezetet, Pétfürdőn pedig ebben az évben létesült egy kertészeti jellegű termelőszövetkezet „Március 8” néven.

Az oktatásügy fejlesztésére jellemző, hogy a felszabadulás előtti időkben a tanulók száma 1050 volt. Ma pedig 2200 gyermek tanul képzett pedagógusok vezetésével. A városban könyvtárak nyitlak meg, színjátszó csoportok, kultúr-csoportok működnek, melyek mind a város kulturális életét erősítik.

A beruházások összege évente városunk területén közel 60-80 millió forintot tett ki. Víz-mű hálózatunk a felszabadulás előtti 9 kilométer helyett 21 kilométer hosszúságban szolgáltatja a vizet. Bővült a villanyhálózat is. Javulás mutatkozik sok téren a városfejlesztés munkájában.

Ertünk el eredményeket a 10 év alatt, az egykori községből fejlődő szocialista város lett. Eredményeinket a párt vezetésével, a Szovjet-unió segítségével érték el. És a mi városunk lakói tudják, hogy kiknek köszönhetik a szabadságukat, hogy fejlődő szocialista városban laknak és ezért egységes sorokban zárkóznak fel pártunk zászlaja alá és kegyelettel hajlítják meg az emlékezés zászlaját a felszabadító szovjet hősök előtt. Tudják a város lakói, hogy az imperialisták egy újabb, minden eddiginél borzalmasabb háború kibontásán dolgoznak. De a magyar nép, köztük Várpalota város lakosai, ismerve a háború borzalmait, azt kiáltják: Neml és még jobb jobb munkával, takarékosan, a munka termelékenységének fokozásával, hazafias kötelességeik pontos teljesítésével küzdenek a háború kiégette ellen.

A város vezetői, a tanács, ismerik a dolgozók kívánságait, tudják, hogy a város lakosainak harcához jobb munkához, több támogatáshoz van szükség. És az a tanács, melynek tagjai a dolgozók maguk választották, odaadón küzd a városrendezés megoldásáért, a lakásépítkezés bővítéséért, az üzlet-hálózat szélesebb terjesztéséért, víz- és villanyvezeték továbbfejlesztéséért. A Városi Tanács minden tagja tisztában van azzal, hogy csak rendezett körülmények között élő dolgozó tud szívvel, lélekkel harcolni a béke megvédéséért.

Ma Várpalotán főszolgabíró helyett, jegyző helyett a nép által választott tanács intézi a közigazgatást. Várpalotán ma a nagyjokú gyermekhalandóság helyett nagyjokú születések vannak. Kilakoltatás helyett új lakások építése. És mindez a Szovjet Hadsereg hozta meg számunkra, amely lehetővé tette, hogy a dolgozó nép vegye kezébe életének, sorsának irányítását, építse saját maga hazáját a nép országát.

Tíz év távlatából hálnkat és köszönetünket fejezzük ki azoknak a hős szovjet katonáknak, akik elhozták nekünk a szabadságot és azoknak, akik a legdrágábbat, az életüket áldozták hazánk és városunk, Várpalota felszabadításáért.

Balogh Sándor
Városi Tanács VB. elnöke.

A felszabadulási műszakok sikeréért!

A felszabadulási verseny kiváló bányászai

Nem könnyű a Szabó brigád munkahelyét megközelíteni, pedig áll a kaparószalag, de a Szabó brigád nem áll, hanem készletet gyűjt magának, hogy a megindulásnál tudjon szelni. A brigád két tagja, Szabó János vágár és Kovács János csillás a felszabadulási verseny két kiváló bányásza felszabadulási műszakot tart.

Egy pár napja kezdődött meg a felszabadulási műszak. Szabó elvtárs csillásával, Kovács Jánossal napi három csille túlermelést vállalni tervén felül. Megfogadták, hogy rabolt-fával dolgoznak, ezzel csökkentik az önköltséget, gondosan ügyelnek a minőségre, és csak akkor mennek ki anyagért, ha valamilyen okból a kaparószalag áll, így jobban ki tudják használni a munkaidőt.

Teliből indul a front, az előbb lötték le a szénfalat. Nem igen van ideje beszélgetni Szabó elvtársnak velünk, de azért büszkén mondja el, hogy tegnap 187 százalékot értek el, kü-

lön kiírták a nevüket a felolvasóterembe. Tíz méter szénünk volt — mondja, s elneveti magát — persze ezt csak akkor lehet elérni, ha mindennap jól megy a bánya. Rajtunk nem fog mulni, csillésemmel együtt azt akarjuk, hogy a felszabadulási műszakon a Szabó brigád megtartsa jó hírét.

Az, amit láttunk, arra mutat, hogy ez a jó hír meglesz. Szabó elvtárs gondosan végzi a munkáját, csillése most végez vágártanfolyamot, Szabó János felesége a kapcsolónál dolgozik, már ezért is igyekezni kell, mert bizony a feleség elvárja, hogy a férjének meg legyen a 3000 forint keresete. De legfőképpen Szabó brigád becsülete követeli meg a napi túlteljesítést, az adott szó beváltását. A felszabadulási műszak jól kezdődött a Szabó brigádnál, s ha lendületük tovább tart, akkor ott lesznek a legjobbak között.

Cser a párosverseny győztese

A bányák között Cser-bánya 115,1 százalékkal áll az első helyen. A felszabadulási műszakok alatt a Cser-bányai műszakok teljesítésének megjavítása eredményes volt, csupán a bánya tervének teljesítését, s emelkedésünk kell Ernő-bánya dolgozóit, hogy nem ezt ígérték, amikor a felszabadulási műszakok röpgyűlésén vállalták. Bizunk a bánya dolgozóiban, hogy ígéretüket a felszabadulási műszak hátralévő idejében teljesítik.

harmad áll 100 százalékon felül, ahnászi mind 100 százalékon alul termelnek. A frontbrigádok teljesítésének megjavítása eredményes volt, csupán a bánya tervének teljesítését, s emelkedésünk kell Ernő-bánya dolgozóit, hogy nem ezt ígérték, amikor a felszabadulási műszakok röpgyűlésén vállalták. Bizunk a bánya dolgozóiban, hogy ígéretüket a felszabadulási műszak hátralévő idejében teljesítik.

A Ferenc-bányaiak növelték előnyüket a Beszáló-akna bányászai előtt

A Ferenc-bánya 100,9 százalékkal áll párosversenyháza előtt, a tröszt üzemei közül csupán a 48-as front első két harmada nem teljesíti a tervét, pedig az első szak bányászai levelet küldtek a csatlakozásról, melyet valamennyien aláírtak. Ha ez a két szak is fölemelkedne, a Ferenc-bányaiak jobb eredményeket érhetnének el. A szerdai szakadás visszavetette a termelést, de még így is 95,5 százalékos érték el. A Ferenc-bányai vágárok, szállítási dolgozók lelkesedése, arra mutat, hogy a tervet a hó végéig folyamatosan teljesítik, hiszen az elmúlt héthez képest máris 3 százalékos emelkedtek.

Beszáló-akna párosversenyháza a Ferenc-bánya, ebben a hónapban elmaradt a tervteljesítéstől, az akna frontjai közül egy sem éri el a 90 százalékos. Hiába a kiscsapatok magas százaléka, ha a tömegtermelő helyek elmaradnak. Rossz a csapásvágat, sok a géphiba, az igazolatlan mulasztó a Beszáló-aknán. Azt javasoljuk Fischer elvtársnak, hogy egy pár feyelemzetlent, akinek már nem használ a nevelés, bocsásson el, mert csak így tud rendet teremteni a munkafegyelem terén. Tőlük is jobb eredményeket várunk, őket is kötelezi adott szavuk betartása.

Jól kezdik a felszabadulási műszakot a vegyesüzemek

A Vegyes-üzem lakásjavító brigádjai ezen a héten is jó eredményeket értek el.

Szabó László kőműves brigádja a Régi-bányánál lévő lakások aljazat betonozásánál 126 százalékot ér el. Kerepesi József vízvezeték-szerelő brigádja, a Rákosi-telepi lakások vízvezeték javító munkálatait végzi 127 százalékos eredménnyel. A Petőfi-konkolya falbrkolásán dolgozik Droppil József kőműves brigádja, Droppil elvtársék 124 százalékra teljesítik tervüket.

A faterlepek még magasabb

eredményeket érnek el, Szabó József körfűrész brigádja a felszabadulási műszakon 152 százalékon áll. Lukics Jenő vagonrakó brigádja 126 százalékot teljesít. A legmagasabb teljesítményt Burián János brigádja éri el 220 százalékkal, nem messze marad el tőle a Ferenc-aknánál dolgozó Péter Ferenc brigádja 203 százalékos eredménnyel. Erdész József hosztoló csapata 125 százalékra teljesíti előirányzatát. A faterlepek felszabadulási műszakokon is jó eredményeket érnek el, ellátják a bányászokat, anyaggal.

Tröszt 93,8 százalék

A felszabadulási műszakok nem hozták meg eddig a várt eredményt. Való az, amit Haracska elvtárs, a Tröszt igazgatója mondott a Veszprém megyei pártaktíván, elbizakodtuk januári, februári nagy eredményeink láttára. Nem készültünk fel eléggé a verseny utolsó szakaszára, a felszabadulási műszakokra.

A 15-i eredmény értelmetlen győzelem volt, hiszen 14-én volt a gázszabados. Azonban a 16-i visszavetésre ez már nem magyarázat, csupán az, hogy rengeteg géphiba, hiányzás, feyelemzetlenség uralkodik a bányákban. A vágárok panaszkodnak anyaghiány miatt. Amíg ezeket a hiányosságokat nem szüntetjük meg, addig nem várható javulás sem. A pártszervezet és a DISZ és a szakszervezet fokozottabb segítségére van szükség ahhoz, hogy a tröszt a jelenlegi 93,8 százalékról 100 százalékra emelkedhessen.

Herendiek a harmadik helyen, hidasiak az utolsón

Herend-bánya 90,7 százalékkal vezet párosversenyháza, Hidas-bánya előtt, amely 83,2 százalékos teljesít. A herendiek javultak, 4,2 százalékos emelkedtek az elmúlt héthez képest, naponként folyamatosan többet termelnek. A felszabadulási műszak a'alt ugyan még nem érték el a 100 százalékos, de javuló eredmények arra biztatnak, hogy ebben a hónapban teljesítik tervüket. Hidas-bányán már súlyosabb hibák vannak. Szerdán 35,5 százalékos termeltek. Mintegy 8 óra kiesés volt, rengeteg géphiba van Hidason, ami mind a rossz gépkarbantartásból, s a nem megfelelő gépkezelésből ered. Hidas-bánya műszaki vezetőinek sokkal több gondot kell fordítani a gépekre, mert nem szabad előfordulni annak, hogy éppen a felszabadulási műszakban maradjon el Hidas-bánya és a felszabadulási versenyt miattuk ne tudjuk eredményesen befejezni. A Hidas a tröszt legrosszabbul teljesítő bányája, és csak rajtuk áll, hogy ettől a szegyetlen teljesítőtől megszabaduljanak.